

Z 热点关注

从舌尖到心尖的“饕餮盛宴”

——香港举办第二届同乡社团家乡市集嘉年华

本报记者 刘圆圆

6月5日，端午节前夕的香港维多利亚公园熙熙攘攘，许多市民在即将闭市的香港第二届同乡社团“家乡市集嘉年华”的摊位前流连忘返。当日，由香港28家省级同乡社团联合举办的活动落下帷幕，在为期5天的时间里，在超过220个摊位上，展出内地28个省份的家乡特色产品，带给市民和游客从舌尖到心尖的“家乡盛宴”。

喷香的肉串，用小饼卷上小葱、酱料，咬一口，齿颊留香……在今年新设的“中华美食一条街”上，火爆全网的淄博烧烤也加入其中，摊位附近大排长龙。

“从去年开始我就看到淄博烧烤在互联网上‘出圈’，但因为工作忙，一直没能到淄博去品尝。这次的嘉年华把淄博烧烤带到了香港，让我有机会与它‘亲密接触’。”香港市民陈彬告诉记者，把小饼裹着肉串和小葱一起吃，别有风味，而淄博的周村烧饼薄如纸片、酥脆可口，同样值得尝试。

“我是四川德阳人。你是哪里的？”“阿拉上海人从小就吃这个”……香港

是一座移民城市，700万市民的籍贯地遍布国内各个省份。嘉年华现场，“家乡盛宴”点燃了浓浓乡情，各地方言此起彼伏。无论在怎样繁华的都市，埋藏在心底的家乡味道都最具吸引力。

除了丰富的美食外，本届家乡市集还推出非遗展示、展演专区，展示潮汕刺绣、德化瓷器、徐行草编等260件非遗作品，并邀请非遗传承人到现场与市民互动，让市民和游客沉浸式体验中华传统文化的博大精深。

香港北京社团总会也在活动首日安排了京剧表演、北京非遗展示、现场非遗手工制作及北京特色农产品展销摊位等，吸引了不少市民驻足。全国政协常委、香港北京社团总会会长施荣怀在接受记者采访时表示，此次家乡市集活动不仅为内地各省份提供了推广家乡品牌的广阔平台，也让香港市民特别是年轻一代感受当地风土人情、文化习俗。香港北京社团总会未来也将延续爱国爱港的传统，继续举办更多活动，进一步深化内地与香港的交流合作，推动香港更好融入国家发展大局。



“今年的家乡市集与第一届家乡市集相比，时间更长、展品更多、文化氛围更浓，是献给香港市民的夏日礼物。”作为活动筹委会主任，全国政协常委、香港广东社团总会主席袁俊龙表示，希望通过活动帮助市民更加了解家乡、了解国家，增强家国情怀。“香港正处于团结一心拼经济、谋发展崭新历史阶段，全港同乡社团将进一步聚乡情、促发展，推动香港更好融入国家发展大局，香港前景一定会更加

光明，东方之珠一定会焕发出更加绚丽的光彩。”

“同乡社团担当了政府与乡亲之间的沟通桥梁，为香港实现良政善治提供有力支撑。”香港特区政府政务司司长陈国基在嘉年华现场表示，筹办这项大型文化推广活动，让市民认识到各地的文化特色和生活面貌，加深对中华文化的了解，并加强对国家的归属感，十分有意义。

香港海南社团总会：

让椰风吹到港岛

本报记者 李寅峰

6月5日，已经是香港第二届同乡社团“家乡市集嘉年华”活动的最后一天。在海南产品的摊位前，还是有许多市民早早到现场排队等候。

“太火爆了！太热闹了！到处都是热烈氛围，展示出香港的新气象！”说起现场的盛况，全国政协委员、香港海南社团总会会长李文俊话语中透着欣喜和自豪。“市集最后一天，供货已经相对减少了，但市民还是非常热情地前来排队采购。社团的工作人员和义工们虽然非常辛苦，但看到香港市民这么喜欢家乡海南的产品，都非常开心。”

李文俊介绍，此次活动，各个同乡社团早已开始了各自的筹备工作，大家除了张罗自己家乡的市集，还负责整体活动中的不同会务工作。他所带领的香港海南社团总会负责了活动的舞台文艺。

“文艺组统筹了14个场次文艺演出，节目数量超250个。来自各省份专业表演团体、演员有400多人，总演职人员达2500人。歌舞、戏剧、武术、杂技、剪纸、书法等纷纷亮相，还有新疆和内蒙古等地少数民族节目的专场展演，让香港市民大饱眼福。”李文俊介绍，演员从儿童到老人都有，体现了全民参与性、包容性，几乎场场舞台观众爆满、掌声雷动。当然，很令他开心的是，来自他的家乡海南的文艺节目大受欢迎。“黎族、苗族等少数民族文艺节目很吸引人，既展示了海南的文化魅力，又很好地带动了活动的氛围。”

除了演出备受瞩目，在这场嘉年华中，香港海南社团总会的摊位也成了活动最大的亮点之一。“海南椰青成为了最受欢迎的明星产品，在市集第二天开集不久，我们的海南椰青就被抢购一空，就连作为样品的带皮椰青也未能幸免。同事们忙着紧急补货！”李文俊笑着说。此外，很多海南省非物质文化遗产来到香港活动现场展示，椰雕、贝雕、黎锦等精美作品吸引市民驻足。

“香港海南社团总会一直致力于支持琼港两地的建设与发展，这次在市集里，我们通过共同的努力，达到了活动预期效果。希望以后还有更多的机会为两地的融合发展作出更大的贡献。”李文俊说。



李文俊(右一)在香港海南社团总会摊位前为家乡产品宣传

香港福建社团总会：

让乡亲在这里一解乡愁

本报记者 刘圆圆



施清流(右二)余德聪(右三)在香港福建社团总会摊位前为家乡产品宣传

“闽南四果汤，满满家乡味。”在“同乡社团家乡市集嘉年华”现场，福建的闽南四果汤展位前围了不少市民。全国政协委员、香港福建社团总会副主席兼秘书长余德聪化身“大厨”和售货员，边调制边绘声绘色地推荐家乡美食闽南特色糖水。“一勺芋圆、一勺椰果，加点西瓜，配上仙草，再舀上石花汤和冰糖水，一碗清凉解暑的四果汤就做好了！大家来尝尝，真的很棒，就是小时候家乡的味道。”

这波现场推销，可谓效果极佳。围观市民的味觉神经立刻被调动了起来，大家纷纷指着展位的玻

璃柜为自己的四果汤加料：“多加点仙草。”“这碗少一点冰糖水。”

在福建的展位上，何止一碗四果汤。泉州肉粽、福州紫菜、南平蜂蜜桂花糕等福建特色商品应有尽有。

作为本次活动的主办方之一，香港福建社团总会的19个市县同乡会承办了21个摊位，包括17个干货摊位和4个熟食摊位，展销的特色商品达15万份，总价值超过500万。就连年逾八旬的第十届全国政协常委、香港福建社团总会荣誉顾问杨孙西也不停地感慨：“吃到这么多美味的家乡食物，好像回了老家一样。”

据不完全统计，截至6月4日，

福建乡亲入场达3万多人次，共销售货品近12万份，平均价格在10-50元。

此外，在非遗展示、展演专区，福建的德化白瓷、泉州的木偶戏等非遗作品展示也让福建乡亲大饱眼福。其中德化瓷烧制技艺国家级非遗传承人陈明良带来的《六顺平安》和“90后”泉州工艺美术大师许丽枝带来的《虚谷长馨》两个德化瓷花瓶最为受人瞩目。陈明良采用传统白瓷工艺，在六方瓶的不同侧面手工堆贴出梅、兰、竹、菊、荷、牡丹六种花芽，寓意好运生生不息；而许丽枝则将服装学中的色彩学、美学，融入传统的陶瓷创作中，呈现出典雅静谧的表现形式。大师的讲解再加上现场的展示，让市民们看得如痴如醉。

“本届家乡市集嘉年华饱含着内地家乡人民的深情厚谊。”作为本次活动筹委会的副主任，全国政协委员、香港福建社团总会主席施清流表示，希望通过举办家乡市集嘉年华，帮助广大市民认识家乡、认识国家，增强家国情怀，传递爱国爱港爱乡正能量。“在新的历史阶段，同乡社团将进一步扮演好香港与内地‘超级联系人’的角色，以乡情凝聚爱国之情。”

香港广西社团总会：

掀起“最炫民族风”

本报记者 白杨



邓清河(中)在香港广西社团总会摊位宣传广西民族风光

“唱山歌来，这边唱来那边和，那边和……”6月2日，香港第二届同乡社团家乡市集嘉年华活动中，一首《山歌好比春江水》唱起，将香港广西社团总会展台前的香港市民带到广西风景秀丽的场景中。身穿艳丽壮族服饰的工作人员热情招揽着大家品尝梧州六堡茶、荔浦芋扣肉、岑溪美酒……每一道特产都承载着深厚的历史文化和地方特色。

“在香港近10年，没想到在这里吃到心心念念的家乡食品，看到了家乡人，说起了家乡话，非常激动。”在港的广西籍张先生说，自己在市集上购买了很多地道的广西特产，准备和香港的朋友分享，相信他们一定会喜欢。

展台的另一侧，广西恭城著名的油茶师傅杨思靖和瑶族油茶习俗自治区级代表性传承人周黎维在现场制作油茶，边讲解油茶的习俗，让市民游客品尝到了“舌尖上的非遗”。市民纷纷伸出大拇指，赞不绝口。身着民族特色服装的香港广西社团总会副会长王祖蓝也亲自

动手制作了一碗油茶，表示“唇齿留香，回味无穷”。

活动现场人声鼎沸，笑声、歌舞声不断。“这次不仅吃到了广西美食，还参加了特色活动，很有意义。”带小朋友来的旺角居民张女士表示，桂林山水甲天下，这个暑假准备带孩子去欣赏那里的自然风光，品尝民族特色美食。

“壮美广西欢迎大家。”香港广西社团总会秘书长罗志超希望更多香港同胞能到广西走一走、看一看，“沉浸式”体验祖国的大好河山和人文风情。香港广西社团总会也将不遗余力

把中国广西“非遗”文化推向世界。

当天，香港广西社团总会还利用24个网络平台联合直播矩阵，由主播带领观众互动看展会、品美食、唱山歌，在网络上掀起“最炫民族风”。据统计，两场直播收看总人数近千万人次。

“同饮一江水，桂港一家亲。”全国政协委员、香港广西社团总会永远会长邓清河介绍，香港广西社团总会成立18年来，一直以团结在港桂籍人士，凝聚爱国爱港爱乡力量为目标，以实际行动“在香港讲好广西故事”，助推香港更好融入国家发展大局。

Z 青春步履

华侨大学：

培养越来越多香港警察

本报记者 刘圆圆 通讯员 刘沛

正逢毕业季，用人单位纷纷走进大学，向毕业生伸出橄榄枝。而作为唯一一所“华侨”命名的高等学府，华侨大学近日更是迎来了“老伙伴”——香港警察招募组，面向香港学生举办招募宣传月活动。在学校泉州、厦门两校区，先后举办了香港警察·内地大学招募快线华侨大学站活动。不难想象，华侨大学校友中，又将出现一批香港“阿Sir”“Madam”。

据了解，自2022年11月香港警察招募组首次到华侨大学开展招募工作以来，共有266名华大香港学生报名参加警队选拔考试，其中13人通过笔试、面试等环节正式入职警队，还有93人正在接受遴选。今年2月，就有3名华侨大学香港学生通过考核培训，成为香港警队维护香港社会繁荣稳定的新生力量。“训练的时候，我每天都学习到不同的知识，锻炼我坚毅不屈的精神，这些都在帮助我成为一名更加专业的警察。”作为其中一员，华文学院2023届毕业生廖展耀对于新的职业生涯充满激情和期待。4月27日，香港警察学院举行结业会操，又有5名华侨大学香港毕业生顺利结业，正式进入香港警队工作。

在日前举行的第4次招募活动中，两位已经通过选拔入职警队的香港校友——美术学院毕业生刘诗婷和经济学院毕业生郑梓锋也回到母校，负责协助解答报考相关问题。面对前来咨询的学弟学妹，他们仿佛重温了自己当初的紧张感。

“我从小就对香港警队的工作有浓厚兴趣，经常查阅有关报考警队的信息。2022年，香港警察招募组到华侨大学举办招募宣讲活动，我在深入了解报考条件和工作内容后，下定决心成为一名香港警察，实现自己儿时的梦想。”刘诗婷说。

重回母校，刘诗婷倍感亲切。“刚入学时，作为独自来到陌生城市学习的境外生，我有些不适应，有时候也会感到孤单和无助。但在华大结识来自五湖四海的同学，认识了充满热情的老师，让我快速融入校园生活。”她特别提到，班主任黄静老师对自己帮助很大，始终循循善诱、引导自己走出迷茫，投入精彩的大学生活。

在华侨大学，刘诗婷不仅学习了专业知识，更在担任境外生服务队队长的过程中，培养了领导能力和团队协作精神。“这让我有机会担任领导角色，以过来人身份帮助境外生度过适应期。”她说。

而去年刚走出校园的郑梓锋，得知能回到母校招聘宣讲，心情十分激动。“华大教授我知识和做人的道理，我在老师、同学的帮助下茁壮成长。如今，我学会独自面对工作中遇到的种种问题，这种能力正是过去在华大的学习生活中所收获的。”在华侨大学的学习、生活经历，也让郑梓锋体验到帮助他人的成就感，并成为支持他加入香港警队，为香港社会和市民服务的信念。“在27周的严格训练中，我深刻体会到了国家的归属感和民族情怀，这些成长所带来的收获无价，也是作为警察的核心素质。”

通过训练后，刘诗婷和郑梓锋所分配的岗位是军装巡逻小队，主要负责社区的日常巡逻，响应香港市民的求助个案，处理一些紧急事故。“我们的工作量和力量可能是微不足道的，但警队就像是一个守护香港的重要机器，每个警务人员都是其中一个齿轮，环环相扣才能使整个警队运作顺畅，才能保证香港社会繁荣稳定发展。”刘诗婷说。

刘诗婷和郑梓锋透露，这次招募中，母校共有大几十名香港学生报名参加测试，投考意愿强烈。

据了解，学生通过香港警队内地高校招募考试后，将在香港警察学院接受为期27周的训练，期间不仅要学习警务知识、法律法规和业务工作，还需进行体能、战术训练。

Z 同胞在线

中国侨联开展“亲情中华·中医暖侨”海外服务活动

本报讯(记者 刘圆圆)2024年5月23日至6月1日，中国侨联组团赴西班牙马德里、巴塞罗那、葡萄牙里斯本、瑞士苏黎世、伯尔尼、日内瓦开展“亲情中华·中医暖侨”海外服务活动。

本次中医团由中国中医科学院老年医学研究所所长、西苑医院原副院长徐凤芹，中国中医科学院针灸医院副院长房聚恭，中国中医科学院中医骨伤科带头人、望京医院主任医师张军等6人组成。中医团为所到各地的侨胞和我驻外使领馆工作人员举办健康讲座6场，开展健康咨询9场，提供咨询服务800余人，走访3家中医药文化中心和中医诊所，与20余位中外中医师和5家中医药协会进行交流座谈。

该团团长中国侨联文化交流部副部长郭启华表示，此次“亲情中华·中医暖侨”海外服务活动，是促进中外关系发展的友好之旅，服务海外侨胞的亲情之旅，弘扬中华文化的健康之旅，讲好中国故事的文化之旅。希望本次“亲情中华·中医暖侨”海外服务活动，能够推动海外侨胞进一步关注、了解和热爱中医药文化。希望在广大侨胞的积极参与和共同努力下，中医药文化能够进一步走向世界，更好地造福人类。



香港铁路有限公司日前宣布，自6月15日起，高速铁路(香港段)每周五至周一将新增来往香港西九龙站与北京、香港西九龙站与上海的动卧列车通宵班次，香港与内地人员往来将更加便利。